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2η Ημερίδα Εκκλησιαστικής Ιστορίας της Ιεράς 
Μητροπόλεως Ελασσώνος
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Ελασσώνος

Με επιτυχία πραγματοποιήθηκε η 2η Ημερίδα Εκκλησιαστικής Ιστορίας
της Ιεράς Μητροπόλεως Ελασσώνος, την Πέμπτη 30 Οκτωβρίου 2025, στο 
Πνευματικό Κέντρο της Ιεράς Μητροπόλεως, με θέμα: «Ἡ Ἐπισκοπή 
Ελασσώνος καί οἱ Ἀρχιερεύσαντες ἐν αὐτῇ». Ο θεσμός αυτός, που 
ξεκίνησε πέρυσι, με προτροπή και ευλογία του Σεβασμιωτάτου 
Μητροπολίτου Ελασσώνος κ. Χαρίτωνος, έχει ως στόχο να αναδείξει και 
να προβάλει ιστορικά πρόσωπα, γεγονότα, αγίους και λογίους που 
έδρασαν στην Ιερά Μητρόπολη Ελασσώνος.

Στη φετινή ημερίδα, έγινε λόγος για τους αρχιερείς που αρχιεράτευσαν στην Ιερά 
Μητρόπολη, από τότε που έχουμε στοιχεία για την ύπαρξη πρώτου επισκόπου 
(γύρω στο 870 μ.Χ.) μέχρι και το σήμερα. Έγινε αναφορά στο βίο τους, στις 
ενέργειές τους ως Μητροπολίτες, καθώς και στο πλούσιο πνευματικό, 
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φιλανθρωπικό, εθνικό αλλά και πολιτιστικό έργο που άφησαν ως παρακαταθήκη.

Ιδιαίτερη μνεία έγινε στη μακραίωνη ιστορία και παράδοση της Μητρόπολης, από 
την έρευνα της οποίας συνεχώς προκύπτουν νέα ιστορικά στοιχεία για την τοπική 
εκκλησιαστική ιστορία.

Η ημερίδα ξεκίνησε με τον χαιρετισμό του Σεβασμιωτάτου Μητροπολίτου 
Ελασσώνος κ. Χαρίτωνος, ο οποίος αφού καλωσόρισε στην ημερίδα τον 
Θεοφιλέστατο Επίσκοπο Μπουρούντι κ. Ισαάκ, ευχαρίστησε τους ομιλητές για το 
ενδιαφέρον που έδειξαν στο να μελετήσουν, να ερευνήσουν αλλά και να 
προβάλλουν νέες πτυχές της τοπικής εκκλησιαστικής ιστορίας. Χαιρετισμό επίσης 
απηύθυνε ο Δήμαρχος της Ελασσόνας κ. Νικόλαος Γάτσας, ο οποίος υπογράμμισε 
τη σημασία τέτοιων εκδηλώσεων για την προβολή της ιστορίας και της 
πολιτιστικής κληρονομιάς του τόπου.



Στη συνέχεια τον λόγο πήρε ο προεδρεύων του πρώτου μέρους της ημερίδας, ο 
γνωστός φιλίστορας και εκδότης του Θεσσαλικού Ημερολογίου κ. Κώστας Σπανός 
ο οποίος ευχαρίστησε για ακόμη μια φορά τον Μητροπολίτη κ. Χαρίτωνα για τη 
ιδιαίτερη μέριμνα που δείχνει να αναδειχτεί η τοπική εκκλησιαστικη ιστορία.

Πρώτος ομιλητής, ο κ. Ευάγγελος Τσακνάκης, ο οποίος αναφέρθηκε στην ιστορική 
διαδρομή της Επισκοπής Δομενίκου και Ελασσώνος, υπογραμμίζοντας τη συμβολή 
της στην Παιδεία, καθώς και στη διαφύλαξη και ανάδειξη της συλλογικής Μνήμης.

Ακολούθησε ο κ. Νικόλαος Τάχατος, ο οποίος μίλησε για τις Πατριαρχικές Πράξεις 
κατάργησης της Μητρόπολης Δεσκάτης και της Επισκοπής Πέτρας το 1896, όπου 
ουσιαστικά αυτές οι Πατριαρχικές αποφάσεις αποτέλεσαν την δημιουργία και τη 
διαμόρφωση των ορίων της Μητροπόλεως Ελασσώνος όπως είναι σήμερα.

Αμέσως μετά, ο κ. Γεώργιος Μπαλής, αναφέρθηκε στο χρονικό της αρχιερατικής 
διαδοχής της Μητρόπολης μέχρι και σήμερα, βασιζόμενος σε πλούσιο αρχειακό και 
βιβλιογραφικό υλικό.

Το πρώτο μέρος έκλεισε ο κ. Γεώργιος Νακούλας, ο οποίος παρουσίασε επιγραφές 
και ενθυμήσεις που αναφέρονται στους Αρχιερείς της Μητροπόλεως, 
αποκαλύπτοντας πολύτιμες ιστορικές πληροφορίες από ναούς, μοναστήρια και 



παλαιότυπα βιβλία της περιοχής.

Μετά από σύντομο διάλειμμα, ακολούθησε το δεύτερο μέρος, με συντονιστή τον κ. 
Δημήτριο Λιάκο, Δρ. Αρχαιολόγο της Εφορείας Αρχαιοτήτων Χαλκιδικής και Αγίου 
Όρους.

Πρώτος ομιλητής, ο Πανοσιολογιώτατος Αρχιμανδρίτης π. Βασίλειος 
Παπανικολάου, ο οποίος παρουσίασε τη χορεία των Αγίων και αγιασμένων 
Ιεραρχών της Ιεράς Μητροπόλεως. Μια χορεία επτά ανθρώπων, συγκαταλέγοντας 
και τους δύο Αποστόλους, Ανδρέα και Ηρωδίωνα, τους ιεράρχες Συμεών, 
Βησσαρίωνα, Αρσένιο, Δαμασκηνό και Τιμόθεο. Παράλληλα τόνισε ότι με τη 
φώτιση του Θεού αλλά και την ιστορική έρευνα ίσως αναδειχθούν κι άλλες 
αγιασμένες μορφές που δεν γνωρίζουμε ακόμα.

Ακολούθησε ο κ. Κώστας Σπανός, ο οποίος αρχικά τόνισε ότι ο επισκοπικός 
κατάλογος της Ελασσόνας, όπως και άλλων επαρχιών, παρουσιάζει κάποια 
ιστορικά κενά, τα οποία προσπάθησε ο ίδιος να αναπληρώσει μέσα από την 
ανακοίνωσή του. Παρουσίασε δύο συνώνυμους αρχιεπισκόπους της Ελασσόνας, τον 
Αθανάσιο Α΄ που αρχιεράτευσε την περίοδο 1655-1657 και τον Αθανάσιο Β΄ που 
αρχιεράτευσε την περίοδο 1709-1725.

Αμέσως μετά, τον λόγο έλαβε ο Ιερολογιότατος Διάκονος π. Παναγιώτης 



Σοφιανός, ο οποίος έφερε στο φως μια πολύ ενδιαφέρουσα χειρόγραφη μαρτυρία 
του Κωνσταντίνου Οικονόμου του εξ’ Οικονόμων που εξιστορεί τη πλαστογράφηση 
της παραίτησης του Ελασσώνος Παρθενίου Α΄, από τον διάκονό του, Παρθένιο.

Η ημερίδα ολοκληρώθηκε με την ανακοίνωση του κ. Ανδρέα Γκανάτσιου η οποία 
είχε ως θέμα τον Μητροπολίτη Ελασσώνος Νεόφυτο Ευαγγελίδη (1910-1917) και 
τις ενέργειές του ως Μητροπολίτου. Ιδιαίτερη αναφορά έγινε στην υποδοχή του 
ελληνικού στρατού στην Τσαριτσάνη στις 6 Οκτωβρίου 1912, στη μεταφορά της 
έδρας της μητρόπολης από την Τσαριτσάνη στην Ελασσόνα, καθώς και στη 
πλούσια πνευματική δράση του σε αυτή.

Στο τέλος της ημερίδας διανεμήθηκε ο τόμος των πρακτικών της περσινής 1ης 
Ημερίδας και κλείνοντας τις εργασίες, ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης 
Ελασσώνος κ. Χαρίτων ευχαρίστησε εγκάρδια τους εισηγητές και τους 
παρευρισκόμενους, εκφράζοντας την ικανοποίησή του για την επιτυχή διοργάνωση 



της ημερίδας και την ευχή ο θεσμός αυτός να συνεχιστεί και τα επόμενα χρόνια, 
προς δόξαν Θεού και αδιάλλειπτη ανάδειξη της τοπικής μας Εκκλησίας.


